

# NOTĂ DE FUNDAMENTARE

## Secțiunea 1 - Titlul proiectului de act normativ

### Ordonanță de urgență

**pentru susținerea participării echipelor naționale ale României la Jocurile Olimpice de vară de la Paris 2024 și pentru modificarea Ordonanței Guvernului nr. 26/2013 privind întărirea disciplinei financiare la nivelul unor operatori economici la care statul sau unitățile administrativ-teritoriale sunt acționari unici ori majoritari sau dețin direct ori indirect o participație majoritară**

### Secțiunea a 2-a

#### Motivul emiterii actului normativ

#### 2.1. Sursa proiectului de act normativ

Proiectul de act normativ este elaborat de Ministerul Economiei, Antreprenoriatului și Turismului în scopul:

- stabilirii unor măsuri de susținere a participării echipelor naționale ale României la Jocurile Olimpice de vară de la Paris 2024, în acord cu cele propuse de Compania Națională „Loteria Română”
- aprobării unei norme interpretative cu referire la nivelul de reglementare stabilit pentru aprobarea bugetelor societăților cu statut de filiale ale operatorilor economici aflați sub autoritate

#### 2.2. Descrierea situației actuale

##### **A. Referitor la susținerea participării echipelor naționale ale României la Jocurile Olimpice de vară de la Paris 2024:**

**I. C.N. „Loteria Română” – S.A.** (denumită în continuare Societatea sau Loteria Română), cu sediul social în Municipiul București, str. Poenaru Bordea nr. 20, sector 4, este organizată și funcționează în baza OUG nr. 159/21.10.1999 (aprobată prin Legea nr. 288/2001), OUG nr. 77/2009 privind organizarea și exploatarea jocurilor de noroc, modificată și aprobată prin Legea nr. 246/2010, cu modificările și completările ulterioare, HG nr. 111/2016 pentru aprobarea Normelor metodologice de aplicare a OUG nr. 77/2009, cu modificările și completările ulterioare, OUG nr.109/2011 privind guvernanta corporativă a întreprinderilor publice, modificată și aprobată prin Legea nr. 111/2016, Legii nr. 31/1990 privind societățile comerciale, republicată, cu modificările și completările ulterioare și se află sub autoritatea Ministerului Economiei, Antreprenoriatului și Turismului.

C.N. „Loteria Română” – S.A. este persoană juridică română, are formă de societate comercială pe acțiuni cu capital deținut integral de stat, atent verificată și supravegheată, care beneficiază de proceduri riguroase și amănunțite în organizarea jocurilor de noroc, aceasta funcționând pe bază de

gestiune economică și autonomie financiară, și are ca obiect activități de interes public național, în scopul realizării cadrului organizat pentru desfășurarea de jocuri de noroc admise de lege și obținerii de fonduri destinate finanțării acestora.

Societatea este administrată în sistem unitar, sarcina supravegherii conducerii, îndrumării și controlului societății efectuate de către Director, revine Consiliului de Administrație, alcătuit din 5 membri, în condițiile art. 137 din Legea nr. 31/1990, republicată, cu modificările și completările ulterioare.

C.N. „Loteria Română” S.A. deține drepturi exclusive de organizare și exploatare a jocurilor de noroc de tip loto, pe bază de licențe și autorizații plătite către bugetul consolidat al statului și are drept de organizare și exploatare și a celorlalte jocuri de noroc cu personal, mijloace și locațiile proprii într-o piață concurențială, pentru care are obligația achitării drepturilor de licențiere și autorizare.

În calitate de organizator de jocuri de noroc, activitatea principală este guvernată de legislația specifică, respectiv O.U.G. nr. 77/2009 aprobată și modificată prin Legea nr. 246/2010 privind organizarea și exploatarea jocurilor de noroc, cu modificările și completările ulterioare.

Prin efectul legii, Statul Român a acordat licența de organizare a jocurilor de noroc în mod exclusiv Companiei Naționale "Loteria Română" - S.A., în calitate de unic organizator, pentru jocurile loto tradiționale și la distanță, noroc, noroc plus și super noroc, expres și lozuri.

Loteria Română este una dintre instituțiile cu tradiție ale societății românești, fiind înființată în anul 1906. Compania Națională „Loteria Română” S.A. desfășoară activitate de interes public în domeniul jocurilor de noroc și realizează cadrul organizat pentru satisfacerea cererii naturale de joc în rândul populației, având drept scop crearea fondurilor necesare finanțării obiectivelor de interes public național.

Societatea a avut o funcție socială înainte de a deveni o Loterie Națională. La jumătatea secolului al XIX-lea încep să apară și în țara noastră loteriile organizate de societăți și asociații, în beneficiul celor care aveau nevoie de asistență socială și pentru proiecte concrete în diverse domenii care aveau nevoie de finanțare.

Aceste loterii organizate de asociații și societăți au continuat să ofere alternative la acțiunile finanțate de la buget și în perioada interbelică. Loteria s-a dovedit un serviciu public adaptabil, necesar și disponibil pentru acele schimbări care promiteau progresul atunci când toată societatea românească a intrat într-o perioadă de transformări profunde.

Loteria Română a trecut printr-o perioadă extrem de efervescentă, în care instituția s-a transformat din toate punctele de vedere și a reușit, într-un timp relativ scurt, să devină o Loterie modernă, comparabilă cu celelalte Loterii de stat din Europa.

În anul 1992 Loteria Română a început un program de modernizare și automatizare a sistemului loteristic din România, pentru ca în august 1993 să se desfășoare primele jocuri loto în regim automatizat.

Până la începutul secolului XXI Loteria Națională se reorganizează de două ori, o dată în 1995 ca Regia Autonomă Loteria Națională și în 1999, în forma actuală: Compania Națională „Loteria Română” S.A., cu beneficii evidente și având același obiectiv, acela de atragere a unei părți din disponibilitățile bănești ale populației, în vederea creării fondurilor necesare finanțării unor obiective de interes național, stabilite de statul român și acordarea de câștiguri participanților la joc.

Sportul este unul dintre principalele domenii finanțate de-a lungul timpului de Loteria Română, dar nu singurul. Cultura și cultele, educația, asistența socială sunt câteva dintre domeniile care au beneficiat de sprijinul Loteriei Române.

Fotbalul românesc, care face o frumoasă carieră internațională în anii '90 ai secolului trecut, este principalul beneficiar al sprijinului acordat de către Loterie în acea perioadă, din care amintim următoarele:

- Participarea echipei naționale la turneul final al Campionatului mondial din 1994, desfășurat în S.U.A., a fost integral finanțată de Loteria Națională;
- Aportul financiar al Loteriei a fost decisiv la calificarea pentru a treia oară consecutiv a echipei naționale la turneul final al Campionatului Mondial de Fotbal din Franța 1998;
- Loteria Română a finanțat, de asemenea, deplasările reprezentativelor României la Cupele Intertoto;

- Au beneficiat de sprijinul Loteriei Române și o serie de federații sportive cum ar fi Federația Română de Tenis de Masă, Federația Română de Ciclism, Federația Română de Box, cea de Gimnastică Ritmică, Federația Română de Handbal, cea de Rugby și Federația Română de Atletism. Loteria Română a sprijinit, de asemenea, reamenajarea pistei de atletism de pe stadionul care poartă numele multiplei campioane Iolanda Balas Soter.

Organizarea Crosului Loteriei Române începând din 1998 – o inițiativă Loteria Română – Federația Română de Atletism, prima competiție de masă de acest tip din România.

Loteria Română a sprijinit, de asemenea, numeroase proiecte culturale dintre care le amintim pe cele de anvergură:

- Festivalul Internațional “George Enescu”;
- Turnee de spectacole ale Teatrului Național;
- Gala Premiilor UNITER;
- Festivalul Internațional de Teatru de la Sibiu;
- Editarea de carte;
- Finanțarea lucrărilor de restaurare a Ateneului Român.

Educația a beneficiat și ea de sprijinul Loteriei Române prin susținerea unor proiecte inițiate de instituții de învățământ prestigioase și prin susținerea directă acordată unor copii și tineri cu rezultate deosebite.

Programele sponsorizate de Loterie au vizat și persoane nevoiașe, persoane bolnave care aveau nevoie de tratamente costisitoare, persoane care și-au pierdut adăposturile în urma unor calamități naturale, așezăminte de cult, instituții medicale.

Cu banii proveniți de la Loteria Română s-au construit locuințe sociale (ANL) și săli de sport în zona rurală. De asemenea, Loteria Română a contribuit mai mulți ani la finanțarea Fondului Cinematografic și la finanțarea, prin Ministerul Culturii, a lucrărilor de restaurare, conservare și consolidare a monumentelor istorice.

**II. Comitetul Olimpic și Sportiv Român** (denumită în continuare și Comitetul sau COSR) a fost creat la scurt timp după înființarea Loteriei Române și are statutul de asociație de interes național și competențe exclusive pentru reprezentarea țării la Jocurile Olimpice și la celelalte programe organizate sub egida Comitetului Internațional Olimpic, a asociațiilor olimpice continentale.

Comitetul Olimpic și Sportiv Român (COSR) este o asociație de interes național, utilitatea publică fiindu-i conferită de Legea educației fizice și sportului nr. 69 din 28 aprilie 2000, publicată în Monitorul Oficial nr. 200/09.05.2000, autonomă, nonprofit cu personalitate juridică, aparținând Mișcării Olimpice în România, pentru cultivarea în rândul tineretului a interesului pentru sport și a idealurilor olimpice, care se organizează și funcționează în baza statutului propriu elaborat în conformitate cu prevederile Chartei Olimpice și dispozițiile legislației române în vigoare.

Înființat în anul 1914, sub denumirea de Comitetul Olimpic Român, forumul sportiv român își desfășoară în prezent activitatea în baza Hotărârii de Guvern nr. 124 din 21 februarie 1991 privind organizarea și funcționarea Comitetului Olimpic Român, republicată în temeiul art. 2 din HG nr. 631 din 17 august 1995, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 192 din 24 august 1995.

COSR are rolul de a promova principiile fundamentale ale Olimpismului la nivel național, precum și de a sprijini crearea unor instituții care se dedică Educației Olimpice.

Comitetul sprijină, protejează și contribuie la dezvoltarea sportului românesc și a mișcării olimpice naționale, în concordanță cu prevederile Chartei Olimpice; propagă olimpismul prin programe de formare și educaționale; sprijină activitatea instituțiilor consacrate educației olimpice și programele culturale în relație cu mișcarea olimpică; acționează împotriva tuturor formelor de discriminare și violență în sport, precum și împotriva utilizării substanțelor și procedurilor interzise de Codul Mondial Anti-Doping; asigură respectarea Chartei Olimpice, definind, în concordanță cu aceasta, regulile deontologice din sport și veghind asupra aplicării lor.

Comitetul Olimpic și Sportiv Român promovează unitatea mișcării sportive pe plan național, ale cărei componente sunt federațiile sportive naționale, alte structuri sportive și sportivii lor legitimați; reprezintă mișcarea sportivă în relațiile cu instituțiile/organizațiile al căror obiect este contribuția directă sau indirectă la dezvoltarea sportului sau la punerea în operă a funcțiilor sociale care îi sunt recunoscute; facilitează reglementarea conflictelor din mișcarea sportivă, prin conciliere sau arbitraj; acționează în justiție pentru apărarea intereselor colective ale mișcării sportive.

Comitetul întreprinde, în colaborare cu federațiile sportive naționale, în respectul autonomiei și prerogativelor acestora, toate activitățile de interes comun de natură să încurajeze dezvoltarea sportului de înalt nivel, precum și a sportului pentru toți, mai ales a celor destinate promovării sportului pe plan social, ca factor care contribuie la educație, sănătate și coeziune socială; formării inițiale și continue a conducătorilor, cadrelor și tehnicienilor din domeniu; cercetării, prospectării, documentării și comunicării în sport.

În îndeplinirea scopului său, C.O.S.R. acționează pentru menținerea relațiilor de colaborare cu autoritățile administrației centrale și locale și cu alte organisme guvernamentale, constituindu-se în partener de dialog și reprezentare a organizațiilor sportive neguvernamentale în raporturile sale cu autoritățile și instituțiile publice.

Comitetul organizează, împreună cu federațiile naționale ale sporturilor olimpice, selecția și pregătirea sportivilor, asigurând reprezentarea României la Jocurile Olimpice, precum și la competițiile regionale, continentale și intercontinentale, organizate sub egida Comitetului Internațional Olimpic.

COSR sprijină sportul de înaltă performanță și are obligația de a alcătui Echipa României care participă la Jocurile Olimpice. De asemenea, COSR trebuie să organizeze și să conducă delegațiile

sale atât la Jocurile Olimpice cât și la alte competiții internaționale patronate de Comitetul Internațional Olimpic (CIO).

Comitetul Olimpic și Sportiv Român deține competența exclusivă pentru reprezentarea țării la Jocurile Olimpice și la celelalte competiții, activități și programe, inclusiv la competițiile multisportive regionale, continentale sau mondiale patronate de C.I.O. sau asociațiile continentale olimpice, precum și competența exclusivă pentru reprezentarea României în relațiile cu Comitetul Internațional Olimpic, cu asociațiile olimpice continentale sau cu comitetele olimpice naționale.

Pentru realizarea obiectului său de activitate, Comitetul colaborează cu instituțiile guvernamentale și neguvernamentale, asociații și organizații de drept public sau privat. Competențele consacrate prin lege și însușite în baza Statutului propriu, statut avizat de către Comitetul Internațional Olimpic, sunt realizate de către un aparat de lucru suport, subdimensionat, a cărui activitate se regăsește în fiecare proiect derulat și contribuie direct sau indirect la atingerea obiectivelor stabilite de către Adunarea Generală.

În portofoliul de protecție privind proprietățile intelectuale ale Comitetul Olimpic și Sportiv Român se află marca “Team România”, identitate care se referă la membrii Echipelor Olimpice care participă pentru România la competițiile aflate în aria de competență, personalități ale vieții sportive, federațiile sportive naționale și altele asemenea, părți componente ale Mișcării Olimpice la nivel național.

### **III. Compania Națională Loteria Română S.A. este implicată încă de la înființare în susținerea unor obiective de interes public național pe plan cultural, sportiv, medical sau educațional.**

În acest context precizăm că art. 9 – alin. (1) și alin. (2) din O.U.G. nr. 159/1999 privind înființarea Companiei Naționale “Loteria Română” S.A. prevede:

“(1) Periodic, Loteria Română poate să organizeze jocuri de noroc în scopul constituirii fondurilor necesare pentru acțiuni și obiective cu caracter umanitar.

(2) Sumele deduse și vărsate de Loteria Română în condițiile alin. (1) sunt deductibile la stabilirea bazei de calcul al impozitului pe profit, iar modificările rezultate nu vor influența indicatorii de eficiență”.

Contextul anului Olimpic și participarea României la **Jocurile Olimpice de vară din 2024 - Paris 2024** - a determinat inițiativa de realizare a lozului Team România, ca mijloc eficient de promovare a excelenței sportive olimpice în rândul publicului.

În acest proiect, COSR a ales să pună la dispoziție, în vederea creării designului lozului, unul dintre elementele de proprietate intelectuală asupra căruia deține drepturi exclusive, respectiv, vizualul Team România.

Includerea COSR în acest proiect are la baza fundamentul pe care sportul îl are în societate, aspect care se apreciază ca ar avea un coeficient ridicat de atractivitate ce se va regăsi în indicatorii de valorificare a lozului.

Astfel, în situația creării cadrului normativ corespunzător, Compania Națională Loteria Română va putea alocă o cotă de maxim 30% din totalul încasărilor unei serii de loz, cu titlul de fonduri pentru susținerea participării Echipelor Olimpice care va reprezenta România la Jocurile Olimpice Paris 2024.

**B. Referitor la modificarea Ordonanței nr. 26/2013 privind întărirea disciplinei financiare la nivelul unor operatori economici la care statul sau unitățile administrativ-teritoriale sunt acționari unici ori majoritari sau dețin direct ori indirect o participație majoritară**

Potrivit **art. 1** din **Ordonanța Guvernului nr. 26/2013** actul normativ în referință se aplică operatorilor economici care sunt organizați și funcționează în baza Legii nr. 15/1990 privind reorganizarea unităților economice de stat ca regii autonome și societăți comerciale, cu modificările și completările ulterioare, și a Legii societăților nr. 31/1990, republicată, cu modificările și completările ulterioare, după cum urmează:

a) regiilor autonome înființate de stat, societăților/companiilor naționale, precum și societăților comerciale la care statul este acționar unic sau deține o participație majoritară, după caz;

[...]

c) societăților comerciale și regiilor autonome la care persoanele juridice menționate la lit. a) [...] *sau instituțiile publice centrale* [...] sunt acționari unici sau dețin direct ori indirect o participație majoritară, după caz.”

În conformitate cu dispozițiile **art. 4**, bugetele de venituri și cheltuieli ale operatorilor economici se aprobă după cum urmează:

a) prin hotărâre a Guvernului [...] inițiată de ordonatorii principali de credite în subordinea, în coordonarea, sub autoritatea sau în portofoliul cărora se află operatorii economici din categoria prevăzută la art. 1 lit. a) [...];

b) prin ordin comun [...] pentru operatorii economici prevăzuți la art. 1 lit. c) la care:

- persoanele juridice prevăzute la lit. a) *sau*

- *instituțiile publice centrale*

sunt acționari unici ori dețin direct sau indirect o participație majoritară [...].

În temeiul alin (2) al art 6, operatorii economici cu statut de filiale prezintă organelor administrației publice centrale sau locale, după caz, bugetul de venituri și cheltuieli în termen 10 zile de la intrarea în vigoare a hotărârilor de aprobare a bugetelor de venituri și cheltuieli prevăzute la art. 4 alin. (1) lit. a).

În cazul unor operatori economici cu statut de filială potrivit actelor normative privind înființarea acestora și actelor constitutive, participațiile statului au cunoscut, în aplicarea unor reglementări speciale, un trend ascendent, fără ca acest fapt să conducă la imposibilitatea, la această dată, a exercitării controlului societar de către societatea – mamă. Astfel, cu respectarea actelor constitutive și a reglementărilor ce le sunt opozabile, filialele și-au păstrat caracterul de dezmembrăminte operaționale sau teritoriale ale unor activități pe care societatea-mama le controlează așa cum își controlează propriile activități desfășurate în mod direct.

Suplimentar, crizele succesive înregistrate la nivel regional sau global – ex: Covid 19, războiul din Ucraina - cu impact în economia națională, a determinat crearea la nivelul grupului a unor relații de interdependență între afiliați, cu respectarea cadrului de reglementare național incident, de natură a servi interesului de grup și a celui societar.

Totodată, la nivel european, constatăm o evoluție cu privire la noțiunea de întreprindere ce a condus la dezvoltarea așa-numitei teorii a unității economice în cazul agenților economici între care există

legături foarte strânse, unitatea economică mamă – filială nefiind condiționată de existența vreunei participații majoritare a mamei, ci de exercitarea de către mamă a unei influențe dominante asupra filialei al cărei acționar este, în virtutea unor prevederi din actul constitutiv al entității, în cazul în care legislația aplicabilă filialei îi permite acesteia să fie supusă unor astfel de contracte sau prevederi. Așadar, există situații în care societatea mamă, deși nu deține participații majoritare la filiale, conduce activitatea economică a filialelor, exercită controlul asupra acestora, exercită în fapt o influență dominantă, care-i menține calificarea juridică atribuită. Suplimentar, societatea – mamă are obligații proprii în legătură cu filialele. În cazul grupurilor de societăți trebuie să ținem seama de legăturile care unesc societățile din grup, legături cu importantă semnificație economică și care se constituie într-un adevărat *affectio societatis*.

Așadar, forma de organizare societară califică aprobarea bugetelor de venituri și cheltuieli ale filialele la nivel de reglementare terțiară, prin ordin comun al instituțiilor menționate în OG 26/2013 și depunerea de situații financiare consolidate, în aplicarea cadrului de reglementare incident.

De altfel, din perspectivă financiară, este necesar a se menționa că statutul de filială a unui operator economic este detaliat în cuprinsul Reglementărilor Contabile din 2014 privind situațiile financiare anuale individuale și situațiile financiare anuale consolidate, aprobate prin Ordinul Ministerului Finanțelor Publice nr. 1802/2014, conform prevederilor pct. 494 alin. (1) și 495.

Astfel, potrivit pct. 494, alin. (1) orice entitate trebuie să întocmească situații financiare anuale consolidate și un raport consolidat al administratorilor dacă entitatea respectivă (societatea-mamă) dacă: [...] c) *este acționar sau asociat al unei filiale și are dreptul de a exercita o influență dominantă asupra acelei filiale, în temeiul unui contract încheiat cu entitatea în cauză sau al unei clauze din actul constitutiv sau statut, dacă legislația aplicabilă filialei permite astfel de contracte sau clauze, iar potrivit pct. 495., în afara cazurilor menționate la pct. 494, orice entitate trebuie să întocmească situații financiare anuale consolidate și un raport consolidat al administratorilor dacă entitatea respectivă (societatea-mamă) deține puterea de a exercita sau exercită efectiv o influență dominantă sau controlul asupra unei alte entități (filială).*

În situația formelor societare complexe în care societatea – mamă își desfășoară activitatea prin societăți controlate cu statut de filiale, grupul este organizat piramidal, în vârf aflându-se acționarul sau societatea dominantă care asigură unitatea de decizie.

În concluzie:

având în vedere prevederile actelor normative prin care se stabilesc măsuri în domeniul financiar - fiscal, în raport de termenele instituite prin acestea, pentru operatorii economici aflați sub autoritatea autorităților administrației publice centrale, inclusiv a celor care au o structură organizatorică complexă, în care rolul integrator îl are aparatul central,

ținând cont de faptul că urmărirea modului de aplicare a cadrului normativ și de derulare a programelor/proiectelor din portofoliul ministerului, precum și a modalității de implementare a măsurilor financiar - fiscale dispuse de legiuitor și stabilite de adunările generale ale acționarilor aferente companiilor și societăților ale căror filiale sunt localizate pe întreg teritoriul național, le incumbă acestora și este o activitate de maximă importanță și necesitate,

luând în considerare constrângerile bugetare impuse de efectele crizei economice și necesitatea implementării, în acest context și în coroborare cu dispozițiile legale incidente domeniilor, a unor alte măsuri la nivelul operatorilor, posibil a fi realizate pentru cei a căror structură organizatorică cuprinde filiale doar integrat, prin stabilirea unor proceduri de reorganizare subsecvente strategiilor aferente domeniilor relevante,

în scopul luării unor măsuri imediate având ca finalitate menținerea, în raport de structura societară definită prin actele de înființare și actele constitutive, a obligațiilor filialelor față de societatea-mamă, precum și a celor privind raportarea fiscală și reglementările contabile, ori distribuirea vreunor fonduri conform destinației legale, respectiv menținerea obligațiilor societății-mamă de a întocmi situații financiare consolidate și a altora stabilite statutar,

ținând seama de faptul că neadoptarea unei măsuri imediate ar conduce la perturbări semnificative în desfășurarea obiectului de activitate al operatorilor economici în referință și imposibilitatea stabilirii și implementării în intervalul propus de legiuitor a aprobării bugetelor de venituri și cheltuieli, a vreunor măsuri optime de reorganizare/ restructurare, cu incidență chiar asupra punerii în aplicare a măsurilor stabilite în domeniul financiar - fiscal,

având în vedere necesitatea raționalizării cheltuielilor și a diminuării costurilor, în scopul creșterii dividendelor cuvenite acționarului stat, precum și necesitatea în considerarea faptului că aceste elemente vizează interesul public și constituie situații de urgență și extraordinare a căror reglementare nu poate fi amânată,

în temeiul art. 115 alin. (4) din Constituția României, republicată,

se propune aprobarea unei norme interpretative de natură a elimina orice echivoc în aplicarea dispozițiilor art 4 din Ordonanța Guvernului nr. 26/2013 privind întărirea disciplinei financiare la nivelul unor operatori economici la care statul sau unitățile administrativ-teritoriale sunt acționari unici ori majoritari sau dețin direct ori indirect o participație majoritară, cu modificările și completările ulterioare

### **2.3. Schimbări preconizate**

#### **A. Referitor la susținerea participării echipelor naționale ale României la Jocurile Olimpice de vară de la Paris 2024:**

Având în vedere că nu există fonduri suficiente în vederea asigurării finanțării participării României la a XXXIII a ediție a Jocurilor Olimpice de vară - Paris 2024 și ținând cont de intervalul temporal necesar derulării activităților aferente participării;

În scopul eliminării oricărui risc de neparticipare cu consecința prejudicierii imaginii României în plan internațional;

Se impune identificarea unei soluții imediate pentru asigurarea finanțării participării României la a XXXIII a ediție a Jocurilor Olimpice de vară - Paris 2024, posibilă în contextul în care Compania



Națională Loteria Română S.A. este implicată încă de la înființare în susținerea unor obiective de interes public național pe plan cultural, sportiv, medical sau educațional,

Așadar, în contextul în care participarea României la a XXXIII - a ediție a Jocurilor Olimpice de vară - Paris 2024 presupune efectuarea unor activități pentru care sunt necesare fonduri de care persoanele juridice îndrituite nu dispun în prezent și a căror lipsă poate pune în pericol participarea României, în scopul eliminării oricărui risc în legătură cu aceasta și promovarea echipelor naționale ale României s-a procedat la identificarea de măsuri optime în acest sens.

Din perspectiva cadrului legal incident arătăm că: art. 9 – alin. (1) și alin. (2) din O.U.G. nr. 159/1999 privind înființarea Companiei Naționale “Loteria Română” S.A. prevede:

“(1) Periodic, Loteria Română poate să organizeze jocuri de noroc în scopul constituirii fondurilor necesare pentru acțiuni și obiective cu caracter umanitar.

(2) Sumele deduse și vărsate de Loteria Română în condițiile alin. (1) sunt deductibile la stabilirea bazei de calcul al impozitului pe profit, iar modificările rezultate nu vor influența indicatorii de eficiență”.

Aceste dispoziții au caracter limitativ, acțiunea descrisă prin prezentul proiect excedând sferei de reglementară primară. Astfel, măsurile propuse pentru susținerea participării echipelor naționale ale României la Jocurile Olimpice de vară de la Paris 2024 nu pot fi calificate ca fiind măsuri cu caracter umanitar.

Suplimentar, din perspectiva finanțării COSR, constatăm că legiuitorul a stabilit limita maximă până la care aceasta se va realiza și sursele de finanțare. Astfel, potrivit art 13 alin (3) din OUG nr. 77/2009 Un procent de 98,8% din taxele percepute pentru obținerea licenței de organizare a jocurilor de noroc și a autorizației de exploatare a jocurilor de noroc, taxa de acces prevăzută la alin. (4), precum și din celelalte taxe prevăzute în prezenta ordonanță de urgență se constituie venit la bugetul de stat, iar prin derogare de la dispozițiile alin. (2) al art. 30 din Legea responsabilității fiscal-bugetare nr. 69/2010, republicată, un procent de 1% din aceste taxe se constituie ca venit al Comitetului Olimpic și Sportiv Român și 0,2% ca venit al Comitetului Național Paralimpic.

În consecință, ***inclusiv sub aspectul sumelor alocate COSR, cadrul legal stabilește în mod expres sumele la care acesta ar fi îndrituit în relația cu Loteria Română. În consecință orice sumă necesară a fi alocată suplimentar, necesită reglementare de același nivel cu cea indicată.***

Drepturile de proprietate intelectuală ale COSR privind denumirea “Team România” și elementele de design corespunzătoare sunt puse la dispoziție Loteriei Române fără costuri.

Astfel, prin emiterea prezentei ordonanțe de urgență se creează cadrul normativ necesar pentru ca Loteria Română să aloce o cotă de maxim 30% din totalul încasărilor unei serii de loz, cu titlul de fonduri pentru finanțarea Comitetului Olimpic și Sportiv Român, prin susținerea activităților suport, a lotului olimpic al României, vizând condiții de pregătire la standarde internaționale, în vederea calificării și participării la Jocurile Olimpice de vară - Paris 2024.

**Susținerea financiară are ca obiectiv final calificarea și participarea la Jocurile Olimpice de Vara - Paris 2024.**

**B. Referitor la modificarea Ordonanței Guvernului nr. 26/2013 privind întărirea disciplinei financiare la nivelul unor operatori economici la care statul sau unitățile administrativ-teritoriale sunt acționari unici ori majoritari sau dețin direct ori indirect o participație majoritară**

Litera (b) alin. (1) al art. 4 din Ordonanța Guvernului nr. 26/2013 privind întărirea disciplinei financiare la nivelul unor operatori economici la care statul sau unitățile administrativ-teritoriale sunt acționari unici ori majoritari sau dețin direct ori indirect o participație majoritară, cu modificările și completările ulterioare, se modifică și va avea următorul cuprins:

”b) prin ordin comun al ordonatorului principal de credite, al ministrului finanțelor și al ministrului muncii și solidarității sociale pentru operatorii economici prevăzuți la art. 1 lit. c) la care persoanele juridice prevăzute la lit. a) sau instituțiile publice centrale sunt acționari unici ori dețin direct sau indirect o participație majoritară, precum și, prin excepție de la prevederile art. 1 lit. a), pentru operatorii economici prevăzuți la art. 1 lit. a) al căror număr mediu de personal realizat în anul precedent este mai mic sau egal cu 50 de persoane și, respectiv pentru operatorii economici care au prin actul constitutiv statutul de filială a persoanelor juridice prevăzute la art. 1 lit. a);”

**2.4. Alte informații** – nu este cazul

### **Secțiunea a 3-a** **Impactul socioeconomic**

<b>3.1. Descrierea generală a beneficiilor și costurilor estimate ca urmare a intrării în vigoare a actului normativ-</b> Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
<b>3.2. Impactul social</b> – Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
<b>3.3. Impactul asupra drepturilor și libertăților fundamentale ale omului</b> Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
<b>3.4. Impactul macroeconomic</b> – Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
<b>3.4.1. Impactul asupra economiei și asupra principalilor indicatori macroeconomici</b> Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
<b>3.4.2. Impactul asupra mediului concurențial și domeniul ajutoarelor de stat</b> Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
<b>3.5. Impactul asupra mediului de afaceri</b> – Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
<b>3.6. Impactul asupra mediului înconjurător</b> – Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
<b>3.7. Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva inovării și digitalizării</b> Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
<b>3.8. Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva dezvoltării durabile</b> Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
<b>3.9. Alte informații</b>

### **Secțiunea a 4-a** **Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe 5 ani, inclusiv informații cu privire la cheltuieli și venituri**

- în mii lei (RON)

Indicatori	Anul curent	Următorii patru ani				Media pe cinci ani
		3	4	5	6	
1	2					7
<b>4.1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care:</b>						
a) buget de stat, din acesta: 6. impozit pe profit; ii. impozit pe venit						
b) bugete locale: i. impozit pe profit;						
c) bugetul asigurărilor sociale de stat: i. contribuții de asigurări						
d) alte tipuri de venituri						
<b>4.2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care:</b>						
a) buget de stat, din acesta: (i) cheltuieli de personal (ii) bunuri și servicii						
b) bugete locale: (i) cheltuieli de personal (ii) bunuri și servicii						
c) bugetul asigurărilor sociale de stat: (i) cheltuieli de personal (ii) bunuri și servicii						
d) alte tipuri de cheltuieli						
<b>4.3. Impact financiar, plus/minus, din care:</b> a) buget de stat b) bugete locale						
<b>4.4. Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare</b>						
<b>4.5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare</b>						
<b>4.6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/sau cheltuielilor bugetare</b>						
<b>4.7. Prezentarea, în cazul proiectelor de acte normative a căror adoptare atrage majorarea cheltuielilor bugetare, a următoarelor documente:</b>						

- a) fișa financiară prevăzută la art. 15 din Legea nr. 500/2002 privind finanțele publice, cu modificările și completările ulterioare, însoțită de ipotezele și metodologia de calcul utilizată;
- b) declarație conform căreia majorarea de cheltuială respectivă este compatibilă cu obiectivele și prioritățile strategice specificate în strategia fiscal-bugetară, cu legea bugetară anuală și cu plafoanele de cheltuieli prezentate în strategia fiscal-bugetară

**4.8. Alte informații**

**Secțiunea a 5-a**

**Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare**

<b>5.1. Măsurile normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normative</b>
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
<b>5.2. Impactul asupra legislației în domeniul achizițiilor publice</b>
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
<b>5.3. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația UE (în cazul proiectelor ce transpun sau asigură aplicarea unor prevederi de drept UE)</b>
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
<b>5.3.1. Măsurile normative necesare transpunerii directivelor UE</b>
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
<b>5.3.2. Măsurile normative necesare aplicării actelor legislative UE</b>
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
<b>5.4. Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene</b>
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
<b>5.5. Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente asumate</b>
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
<b>5.6. Alte informații</b>

**Secțiunea a 6-a**

**Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ**

<b>6.1. Informații privind neaplicarea procedurii de participare la elaborarea actelor normative</b>	
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.	
<b>6.2. Informații privind procesul de consultare cu organizații neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate</b>	
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.	
<b>6.3. Informații despre consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale</b>	
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.	
<b>6.4. Informații privind puncte de vedere/opinii emise de organisme consultative constituite prin acte normative –</b>	
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.	
<b>6.5. Informații privind avizarea de către:</b>	
<ul style="list-style-type: none"> <li>a) <b>Consiliul Legislativ</b></li> <li>b) <b>Consiliul Suprem de Apărare a Țării</b></li> <li>c) <b>Consiliul Economic și Social</b></li> <li>d) <b>Consiliul Concurenței</b></li> <li>e) <b>Curtea de Conturi</b></li> </ul>	<p>Proiectul de act normativ va fi supus avizării Consiliului Legislativ.</p> <p>-</p> <p>-</p> <p>-</p> <p>-</p>

<b>6.6. Alte informații</b>	Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
-----------------------------	--

**Secțiunea a 7-a**  
**Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normative**

<b>7.1. Informarea societății civile cu privire la necesitatea elaborării proiectului de act normativ</b> Potrivit art. 7 alin. (13) din Legea 52/2023, prin excepție de la prevederile alin. (2), în cazul reglementării unei situații urgente sau a uneia care, din cauza circumstanțelor sale excepționale, impune adoptarea de soluții imediate, în vederea evitării unei grave atingeri aduse interesului public, proiectele de acte normative se supun adoptării și anterior expirării termenului prevăzut de respectivul alineat.
<b>7.2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice-</b> Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

**Secțiunea a 8-a**  
**Măsuri privind implementarea, monitorizarea și evaluarea proiectului de act normativ**

<b>8.1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ</b>	
<b>8.2. Alte informații</b>	

Față de cele de mai sus, a fost elaborat prezentul proiect de Ordonanță de urgență pentru susținerea participării echipelor naționale ale României la Jocurile Olimpice de vară de la Paris 2024 și pentru modificarea Ordonanței nr. 26/2013 privind întărirea disciplinei financiare la nivelul unor operatori economici la care statul sau unitățile administrativ-teritoriale sunt acționari unici ori majoritari sau dețin direct ori indirect o participație majoritară, pe care îl supunem aprobării.

**SECRETARIATUL GENERAL AL  
GUVERNULUI**

**MIRCEA ABRUDEAN**

**MINISTRUL ECONOMIEI,  
ANTREPRENORIATULUI ȘI TURISMULUI**

**ȘTEFAN - RADU OPREA**

**AGENȚIA NAȚIONALĂ PENTRU SPORT  
ELISABETA LIPĂ**

**Avizat,**

**VICEPRIM-MINISTRU  
MARIAN NEACȘU**

**MINISTRUL FINANTELOR**

**MARCEL - IOAN BOLOȘ**

**Oficiul Național pentru Jocuri de Noroc  
Președinte**

**GHEORGHE - GABRIEL GHEORGHE**

**MINISTRUL JUSTIȚIEI**

**ALINA - ȘTEFANIA GORGHIU**